

Докладъ начальнику операціоннаго отдѣленія германскаго восточнаго фронта о положеніи дѣлъ на Украинѣ въ Мартѣ 1918 года.*

Во времени вступленія нѣмецкихъ войскъ на Украину тамъ царилъ полный хаосъ. При занятіи Кіева большевиками значительная часть украинскихъ войскъ заявила о своемъ нейтралитетѣ. И когда оставшіяся вѣрными правительству войска были разбиты, то Рада и министры бѣжали въ Житомиръ. Однако въ Житомирѣ отказались принять Раду и члены ея разѣхались въ разныя стороны. Въ отдѣльныхъ мѣстностяхъ нѣкоторыя украинскія части еще держались, но онѣ не поддерживали связей другъ съ другомъ, и можно сказать, что Рада къ моменту подписанія мирнаго договора фактически не имѣла ни власти, ни сторонниковъ въ странѣ.

Внутреннее положеніе Украины болѣе всего напоминаетъ состояніе Мексики послѣ паденія Хуэрты. Въ странѣ нѣтъ никакой центральной власти, захватывающей болѣе или менѣе значительную территорию. Вся страна раздѣлена на цѣлый рядъ отдѣльныхъ областей, ограничивающихся предѣлами уѣзда, города, а иногда даже отдѣльными селами и деревнями. Власть въ такихъ областяхъ принадлежитъ различнымъ партіямъ, а также и отдѣльнымъ политическимъ авантюристамъ, разбойникамъ и диктаторамъ. Можно встрѣтить деревни, опоясанныя окопами и ведущія другъ съ другомъ войну изъ за помѣщичьей земли. Отдѣльные атаманы властвуютъ въ областяхъ, подчиненія которыхъ они добиваются съ помощью своихъ приближенныхъ и наемниковъ. Въ ихъ распоряженіи находятся пулеметы, орудія и бронированные автомобили; какъ и вообще много оружія растаскано населеніемъ.

Нельзя сказать, что большевики опираются лишь на оставшіяся въ Украинѣ русскія войска и на пришедшія изъ Великороссіи банды; они имѣютъ и много сторон-

* Авторъ доклада извѣстный нѣмецкій публицистъ Колинъ Россъ служилъ съ осени 1917 года въ военномъ отдѣленіи министерства Иностранныхъ дѣлъ (Militärische Stelle des Auswärtigen Amtes), въ обязанности котораго входило снабженіе иностранной печати свѣдѣніями о ходѣ военныхъ операцій. Въ качествѣ служащаго этого отдѣленія онъ часто посѣщалъ всѣ фронты и наблюдалъ за ходомъ военныхъ операцій изъ передовыхъ линій. При занятіи нѣмцами Украины Колинъ Россъ находился при передовыхъ нѣмецкихъ отрядахъ, съ которыми и вступилъ въ Кіевъ.

Печатаемый докладъ былъ составленъ по просьбѣ начальника операціоннаго отдѣленія восточнаго фронта (Ober-Ost). Послѣ представленія доклада Колинъ Россъ имѣлъ бесѣду съ генераломъ Гофманомъ, который на рядъ указаній относительно необходимости упорядоченія отношеній съ Украиной и ошибокъ, совершенныхъ нѣмецкимъ военнымъ командованіемъ, отвѣтилъ: «Ха! Вся Украина меня интересуеть только до ближайшаго урожая. А тамъ, пусть съ ней будетъ все, что угодно.»

никовъ на Украинѣ. Всѣ рабочіе настроены большевистски, какъ и аначительная часть демобилизованныхъ солдатъ. Трудно установить, каково отношеніе крестьянъ къ большевикамъ. Въ тѣхъ деревняхъ, въ которыхъ побывали большевистскія банды, гдѣ онѣ грабили и реквизировали, крестьяне настроены антибольшевистски. Но въ другихъ мѣстахъ, повидимому, большевистская пропаганда имѣла успѣхъ и среди крестьянъ.

Главный интересъ крестьянъ сосредоточенъ на вопросѣ о надѣленіи землей; они пойдутъ за Радой, если она не откажется отъ распредѣленія помѣщичьей земли между крестьянами. Но если Рада что либо намѣнитъ въ 3-емъ и 4-омъ Универсалѣ, въ которыхъ провозглашается безвозмездное отчужденіе земли въ пользу крестьянъ, то крестьяне пойдутъ за большевиками. И хотя большевики наъ за своего террора во многихъ мѣстахъ очень быстро лишились власти, все же ихъ лозунгъ: «Бери, все твое», слишкомъ заманчивъ, чтобы снова и снова не оказывать своего соблазнительнаго вліянія на народныя массы.

Украинская самостоятельность, на которую опирается Рада, имѣетъ въ странѣ чрезвычайно слабые корни. Главнымъ ея защитникомъ является небольшая группа политическихъ идеалистовъ.

Въ народѣ часто можно встрѣтить полное отсутствіе интереса къ національной самобытности. Съ другой стороны и украинцы не являются сплоченной политической группой, но дѣлятся на различныя социалистическія теченія. Рада, власть которой усиливается со времени прихода нѣмцевъ съ каждымъ днемъ, все же опирается теперь, какъ, по всей вѣроятности, еще долго и въ будущемъ, на нѣмецкіе штыки.

Состоятельные круги населенія, интеллигенція и офицеры относятся пассивно къ смѣнѣ правительствъ. Они пойдутъ со всякимъ правительствомъ, которое не будетъ слишкомъ социалистическимъ и, хотя бы отчасти, будетъ защищать ихъ интересы.

Евреи были всецѣло на сторонѣ большевиковъ и большинство руководителей большевиковъ — евреи.

Особую роль играютъ многочисленныя адѣсь поляки и среди нихъ, прежде всего, представители экспропрированнаго польскаго крупнаго землевладѣнія. Они пытаются завязать сношенія съ нѣмецкими штабами и офицерами и ведутъ травлю противъ Рады.

Среди военныхъ образованій, объявившихъ о своемъ политическомъ нейтралитетѣ, надо упомянуть о самостоятельныхъ воинскихъ частяхъ другихъ народностей, о польскихъ частяхъ и, прежде всего, о чехо-словацкихъ.

Какъ ни велика политическая сумятица въ странѣ, все же усталость отъ войны и революціи и потребность въ покоѣ и порядкѣ во всѣхъ слояхъ населенія чрезвычайно велика. Можно сказать, что всякое правительство, которое будетъ въ извѣстной мѣрѣ опираться на большинство народа и будетъ въ состояніи обезпечить покой и порядокъ, сможетъ укрѣпиться.

Нынѣшнее правительство Рады развиваетъ, опираясь на нѣмецкія войска, чрезвычайную дѣятельность. Но, при различіи, а отчасти, и непримиримости социальныхъ интересовъ, трудности, которыя ему предстоитъ преодолѣть, въ высшей степени велики. Еще долгое время будетъ длиться ожесточеннѣйшая внутренняя борьба. И главная трудность заключается въ томъ, что народъ деморализованъ революціей и большевистской пропагандой и въ корни поколеблены понятія власти и дисциплины.

Украинское войско

Украинское войско—войско наемниковъ; оно состоитъ изъ бывшихъ солдатъ и офицеровъ, безработныхъ и авантюристовъ. Въ основѣ своей оно совершенно демократично. Чиновъ никакихъ нѣтъ, есть только должности командующихъ отдѣльными воинскими единицами. Простые солдаты получаютъ жалованье въ 333 рублей въ мѣсяць и, кромѣ того, пропитаніе, квартиру и одѣжду. Семьи ихъ получаютъ пособіе. Командующій каждой воинской единицы получаетъ на 15% больше непосредственно ему подчиненныхъ. Власть и авторитетъ командующаго чрезвычайно не велики. Деньщиковъ или прислуги нѣтъ даже и у высшихъ офицеровъ. Военный министръ самъ себѣ чиститъ сапоги. Характерно, что въ поѣздѣ военнаго министра австрійскіе военноплѣнные исполняютъ обязанности поваровъ.

Численность Украинской арміи приблизительно равна 2000 человекъ; армія дѣлится на цѣлый рядъ отрядовъ, отличающихся другъ отъ друга своей формой. Въ ея распоряженіи находится небольшое количество орудій, пулеметовъ и бронированныхъ автомобилей. Боевая ея сила чрезвычайно мала.

Командующимъ всѣми вооруженными силами является военный министръ Жуковский, начальникъ его штаба—генераль Ожецкий; оба, повидимому, бывшіе офицеры русскаго Генеральнаго Штаба. Кромѣ нихъ пользуются особой извѣстностью генералы Прессовскій и Петлюра. Последний—авантюристъ, пользующійся большой популярностью.

Смѣна руководителей военнаго и гражданскаго управленія чрезвычайно часта. Насколько согласована работа военныхъ и гражданскихъ властей и насколько она затруднена взаимными интригами, трудно сказать. Повидимому, идетъ ожесточенная, скрытая борьба за власть. При моемъ отъѣздѣ изъ Кіева говорили, что генераль Петлюра вышелъ въ отставку; возможно, что его большая популярность, ярко проявившаяся во время вступленія украинскихъ войскъ, показалась опасной военному министру.

Самъ Жуковский производитъ впечатлѣніе энергичнаго человека, знающаго, что онъ хочетъ. Въ настоящее время онъ чрезвычайно напряженно работаетъ надъ тѣмъ, чтобы держать армію въ своихъ рукахъ. Онъ хочетъ постепенно приучить войска къ дисциплинѣ, и, кромѣ того, по его плану въ ряды арміи должны быть приаваны новобранцы за одинъ годъ.

Украинское войско носитъ пока русскую форму, отличительнымъ его знакомъ является голубая или желто-голубая повязка на лѣвой рукѣ. Фантастическимъ не то казацкимъ, не то татарскимъ головнымъ уборомъ въ родѣ длинныхъ цвѣтныхъ колпаковъ и т. п. стараются придать войску національный характеръ и этимъ повліять на моральное состояніе и на національное чувство солдатъ. Вооруженіе крайне разнообразно. По примѣру всѣхъ революціонныхъ войскъ, каждый стремится имѣть на себѣ какъ можно больше оружія.

Военная оцѣнка

И при дальнѣйшихъ военныхъ операціяхъ нельзя рассчитывать на серьезную поддержку со стороны украинскихъ войскъ, но они важны въ качествѣ политической декорации. Война до сихъ поръ была желѣзно-дорожной войной; и возможна она была только благодаря благожелательному отношенію желѣзнодорожныхъ служащихъ, относившихся нейтрально къ происходившей до сихъ поръ борьбѣ партій; эти служащіе по всюду, куда ни приходили нѣмцы, оказывали имъ помощь и поддержку, и только благодаря ихъ готовности помочь было возможно функционированіе желѣз-

ныхъ дорогъ. Самымъ важнымъ обстоятельствомъ для дальнѣйшаго веденія войны является общая усталость отъ войны, малая боеспособность большевистскихъ войскъ и почти сказочный страхъ, съ которымъ повсюду встрѣчаютъ извѣстіе о приближеніи «германцевъ». Сохраненіе этого моральнаго престижа является основой дальнѣйшихъ успѣховъ.

До сихъ поръ почти не приходилось наталкиваться на организованное вражеское сопротивленіе. Въ качествѣ наиболѣе дисциплинированныхъ и боеспособныхъ частей прогнули себя чехо-словацкіе войска. Возможно, однако, что при перерывѣ или замедленіи дальнѣйшаго продвиженія придется натолкнуться на болѣе энергичное сопротивленіе; больше всего надо опасаться, что вожди большевистскаго движенія найдутъ время для разрушенія всяческихъ техническихъ сооружений, а также для увоза или уничтоженія продовольственныхъ запасовъ: По моему личному впечатлѣнію, создавшемуся во время моего передвиженія съ передовыми отрядами въ самыхъ разныхъ мѣстахъ, незначительныя воинскіе отряды при поддержкѣ бронированныхъ поѣздовъ или же бронированныхъ автомобилей, сопровождаемыхъ грузовыми автомобилями съ пулеметными командами, — могутъ пройти сотни километровъ въглубь страны и захватить самыя важныя техническія сооруженія, узловыя желѣзнодорожныя станціи, а также продовольственные склады и удержать ихъ до подхода подкрѣплений. Лично у меня впечатлѣніе, что дѣйствительно организованныя большевистскія силы чрезвычайно не велики; такъ напримѣръ ихъ въ Кіевѣ было отъ 4 до (максимально) 8 тысячъ человекъ, но при помощи террора они господствовали въ городѣ въ 600 000 жителей, среди которыхъ было 30 000 офицеровъ.

Экономическое положеніе

Украина производитъ впечатлѣніе страны, не испытывающей ни въ чемъ недостатка. Даже въ явно плохо снабженныхъ городахъ, даже въ Кіевѣ, переживающемъ танія трудности, можно увидѣть въ магазинахъ и гостиницахъ всяческіе жизненные продукты въ неограниченномъ количествѣ. Единственный продуктъ питанія, недостатокъ котораго чувствуется въ городахъ, это—хлѣбъ, такъ какъ крестьяне не веаутъ хлѣба въ городъ. Зато мясо можно найти по всюду въ любомъ количествѣ.

По словамъ жителей повсюду въ деревняхъ есть большіе запасы зерна, спрятаннаго и зарытаго въ землю. Трудно сказать насколько это сообщеніе соотвѣтствуетъ дѣйствительности, но, по моему впечатлѣнію, это — такъ. При моемъ посѣщеніи многихъ деревень, я видѣлъ, что крестьяне чрезвычайно хорошо живутъ, у нихъ очень много мелкаго скота, и они предлагаютъ въ большомъ количествѣ шпикъ, свое національное кушаніе. Вдоль желѣзнодорожной линіи, и прежде всего на узловыхъ станціяхъ, я наталкивался на значительныя продовольственные склады.

Но полученіе продовольственныхъ продуктовъ, особенно запасовъ зерна, будетъ связано съ большими трудностями. Крестьянинъ, располагающій значительными запасами зерна и деньгами, не хочетъ ничего продавать. Количество кредитныхъ билетовъ, благодаря неограниченному ихъ печатанію, такъ велико и ихъ цѣнность такъ упала, что обладаніе ими не представляетъ никакого соблава для крестьянина. Кромѣ того онъ не знаетъ, что и когда онъ сможетъ получить за свои продукты, и поэтому онъ предпочитаетъ держать ихъ спрятанными. Къ тому же играетъ еще большую роль антагонизмъ между городомъ и деревней. При ужасающемъ недостаткѣ подвижнаго состава крестьянинъ не можетъ купить въ городѣ ничего изъ того, въ чемъ онъ нуждается. И даже при очень высокой цѣнѣ на хлѣбъ трудно будетъ склонить крестьянина продать жизненные припасы въ значительномъ количествѣ. Но онъ

охотно обмѣняетъ ихъ на товары, въ которыхъ онъ испытываетъ острую нужду. Это, въ первую голову, — сельско-хозяйственныя орудія, кожа, посуда, платье и сапоги.

Другимъ основаніемъ для нежеланія продавать хлѣбъ является запрещеніе продажи алкоголя и отмѣна правительственной винной монополіи. Водка, какъ и вообще алкоголь, является на Украинѣ въ высшей степени ходкимъ товаромъ, и въ городахъ ее можно получить лишь за баснословную цѣну. вмѣстѣ съ тѣмъ, всѣ крестьяне приготавливаютъ изъ зерна водку. А такъ какъ высшая цѣна на зерно не превышаетъ 18 рублей за нудъ, а изъ нуда зерна можно получить 3 бутылки водки цѣнностью въ 90 рублей, то перегонка водки является новымъ основаніемъ для крестьянъ не продавать зерна, какъ продукта питанія.

Рада стоитъ на той точкѣ зрѣнія, что крестьяне противозаконно захватили большіе запасы продовольствія изъ государственныхъ магазиновъ, служившихъ для снабженія фронта. Она хочетъ съ помощью нѣмецкихъ войскъ оказать давленіе на крестьянъ и принудить ихъ выдать запасы. Иногда при приближеніи нѣмецкихъ войскъ крестьяне выдавали комиссарамъ Рады продовольствіе, лошадей и т. п. По такіе приемы, въ случаѣ ихъ длительного примѣненія, конечно, вызовутъ сильную ненависть всего крестьянскаго населенія къ нѣмецкимъ войскамъ, и представляется значительно болѣе цѣлесообразнымъ получить продовольственныя припасы отъ крестьянъ добромъ.

Что касается дальнѣйшаго снабженія страны и центральныхъ державъ, то всѣ представители крупнаго землевладѣнія указываютъ, что крестьяне обрабатываютъ землю только для собственнаго потребленія и что избытокъ для вывоза можетъ быть полученъ только съ помощью крупнаго землевладѣнія. Часть имѣній были засѣяны осенью и дали хорошіе всходы. Но для дальнѣйшаго веденія хозяйства нѣтъ необходимыхъ средствъ, такъ какъ крестьяне захватили живой инвентаръ и орудія. Кромѣ того въ имѣніяхъ никто не хочетъ сѣять, не зная, кто будетъ снимать урожай. Дальнѣйшимъ препятствіемъ для веденія хозяйства въ большихъ имѣніяхъ является и высокая оплата труда.

Эта высокая оплата, а также и трудность, а иногда и невозможность, найти рабочія руки является главнымъ препятствіемъ для экономическаго развитія Украины. Она обусловливается деморализаціей народа и тѣмъ, что онъ отвыкъ отъ всякой работы. Чрезвычайно важнымъ препятствіемъ для налаживанія и въ будущемъ хозяйственныхъ отношеній между Украиной и центральными державами является полное обезцѣненіе денегъ. Финансовое положеніе Украины совершенно хаотично. Въ обращеніи находится громадное количество ничѣмъ не покрытыхъ бумажныхъ денегъ различныхъ правительствъ. И финансовымъ фундаментомъ настоящаго правительства, не располагающаго никакими податями или другими доходами, является выпускъ ни чѣмъ не покрытыхъ кредитныхъ билетовъ. Вслѣдствіе этого цѣнность рубля уменьшилась въ 10 разъ. Вздорожаніе прямо фантастическое. И вмѣстѣ съ тѣмъ каждый до простаго чернорабочаго, бродяги или демобилизованнаго солдата располагаетъ громадными денежными суммами, такъ какъ самый пустяковый физическій трудъ, какъ напримѣръ, разгрузка желѣзнодорожнаго вагона, оплачивается отъ 30 до 50 рублей въ день.

Во время вступленія нѣмецкихъ войскъ населеніе оцѣнивало марку въ рубль; и купцы были въ восторгѣ, когда нѣмцы принимали этотъ курсъ. Но затѣмъ военныя власти установили курсъ въ 1 марку 50 пфен. Обезцѣненіе марки этимъ, однако, не закончилось, и въ мартѣ Рада объявила во всѣхъ газетахъ, что по соглашеніи съ нѣмецкими военными властями курсъ рубля установленъ въ 2 марки. Это извѣстіе распространилось невѣроятно скоро, такъ что даже крестьяне въ деревняхъ припи-

мали марку только за 50 коп. Появилась даже тенденція оцѣнивать ее лишь въ 48 коп.

Это быстрое обезцѣненіе марки имѣло прямо чудовищныя послѣдствія. Всякій русскій солдатъ и всякій чернорабочій располагаетъ болѣе значительными средствами, чѣмъ нѣмецкій офицеръ. А нѣмецкій солдатъ не имѣетъ никакой возможности приобрести собѣ въ деревнѣ столь желанную прибавку къ своему часто скромному найму. При аначительномъ обиліи жизненныхъ припасовъ такое положеніе вызываетъ естественное оалобленіе офицеровъ и солдатъ и можетъ легко привести къ незаконнымъ реквизиціямъ и т. п. Кроме того нѣмецкій офицеръ по отношенію къ русскому, а также по отношенію къ тѣмъ слоямъ населенія, среди которыхъ онъ враждуетъ, находится въ странномъ положеніи, такъ какъ онъ никакъ не можетъ жить съ ними на равной ногѣ, не располагая очень большими средствами.

Въ виду того, что поднять теперь курсъ марки кажется нецѣлесообразнымъ, и во всякомъ случаѣ чрезвычайно труднымъ и это можетъ вызвать большое озлобленіе, то единственнымъ способомъ оадоровить эти уродливыя отношенія заключается въ полномъ прекращеніи притока нѣмецкихъ денегъ на Украину и оплаты арміи по болѣе высокой ставкѣ въ рубляхъ. Эти расходы, какъ и вообще всѣ расходы, связанныя съ дальнѣйшими военными операціями должна нести Украина.

Противо-нѣмецкое настроеніе

Отношеніе къ нѣмцамъ пока хорошо. Состоятельные круги населенія, интеллигенція и офицерство встрѣчали нѣмцевъ съ искреннимъ ликоваиємъ и привѣтствовали ихъ, какъ освободителей отъ невыносимаго гнета. Это особенно проявилось въ Кіевѣ въ первые дни послѣ прихода. Въ этомъ отношеніи украинцы не отличались отъ великороссовъ и поляковъ. Великорусское населеніе особенно привѣтливо встрѣчало нѣмцевъ. Большевики изливали свою ненависть преимущественно на офицерахъ. Въ Кіевѣ по достовѣрнымъ даннымъ было разстрѣляно, по крайней мѣрѣ, 1000 офицеровъ, а, вѣроятно, и больше.

Также и низшіе слои населенія въ большинствѣ своемъ относятся дружественно или, по крайней мѣрѣ, безараачно къ нѣмцамъ и лишь еле замѣтное меньшинство — враждебно. Какъ опредѣленные враги нѣмцевъ, пока выступаютъ большевистски настроенные рабочіе.

Но уже и теперь есть симптомы, указывающіе, что въ недалекомъ будущемъ это доброжелательное отношеніе къ нѣмцамъ измѣнится. Чѣмъ дольше будетъ пребываніе нѣмцевъ, тѣмъ больше будутъ забываться ужасы большевистскаго террора, и тѣмъ острѣе будутъ ощущаться неудобства оккупаціи. Населеніе пока еще убѣждено, что съ установленіемъ связи съ Германіей оно получаетъ въ неограниченномъ количествѣ товары. Но чѣмъ яснѣе станетъ для него, что объ атомъ не можетъ быть никакой рѣчи, и что оно наоборотъ обречено испытывать такую же нужду въ товарахъ, какъ и центральная Европа, тѣмъ враждебнѣе будетъ отношеніе къ нѣмцамъ.

Конечно, ухудшеніе отношенія вызывается отчасти и поведеніемъ отдѣльныхъ солдатъ и офицеровъ. Реквизиціи встрѣчаютъ съ недовѣріемъ, ибо населеніе не увѣрено въ томъ, что онѣ будутъ оплачены. Имѣли мѣсто и насильственные реквизиціи безъ выдачи квитанцій, какъ и обращеніе церковей въ копышню, покрытіе лошадей церковнымъ облаченіемъ и т. п. Въ Кіевѣ уже въ первые дни послылись мало отрадные слухи о томъ, что нѣмецкіе офицеры били на улицахъ русскихъ солдатъ и т. п.

Въ настоящее время каждый нѣмецкій офицеръ и солдатъ на Украинѣ играютъ роль видныхъ политическихъ дѣятелей. Ихъ слова принимаются за официальные заявления Германской имперіи и народа. Но при этомъ они совершенно не получаютъ опредѣленныхъ директивъ. Можно сказать, что каждый штабъ и каждый офицеръ дѣлаетъ и вынужденъ дѣлать политику на свой манеръ. Куда бы ни пришелъ нѣмецкій отрядъ, хотя бы взводъ пѣхоты или бронированный автомобиль, сейчасъ же командующій офицеръ вступаетъ въ переговоры съ мѣстной Радой и вынужденъ рѣшить цѣлый рядъ вопросовъ высшей политики. Вслѣдъ за нимъ приходитъ старшій офицеръ, который часто придерживается другихъ взглядовъ, и такія перемѣны происходятъ по нѣскольку разъ, пока дѣло не дойдетъ до штаба.

Нѣмецкіе офицеры часто придерживаются того взгляда, что съ Радой — этой бандой социалистовъ-революціонеровъ, разумѣется, нельзя поддерживать сношеній, и что, какъ можно скорѣе, должно быть образовано другое правительство. И естественно, что всѣ слои населенія, стремящіеся установить другіе порядки—представители крупнаго землевладѣнія и монархисты—стараятся завязать сношенія съ нѣмецкими офицерами и штабами, и склонить ихъ на свою сторону. А такъ какъ противоположныя теченія въ гораздо меньшей степени доступны наблюденію нѣмецкой арміи, то естественно, что общая картина неправильно освѣщается, и легко создается оцѣнка вещей, не соответствующая дѣйствительному положенію.

При этомъ, общее положеніе въ настоящее время чрезвычайно благоприятно для нѣмецкой пропаганды среди населенія. Вся страна уже нѣсколько недѣль отрѣзана отъ внѣшняго міра и лихорадочно жаждетъ извѣстій. Мѣстныя газеты вынуждены ограничиваться свѣдѣніями, почерпнуемыми изъ случайно попадающихъ иностранныхъ газетъ. Такъ напримѣръ, послѣднія нѣмецкія газеты, прибывшія въ Кіевъ, были отъ середины Декабря прошлаго года.

Немедленное снабженіе страны извѣстіями изъ нѣмецкихъ источниковъ является крайне необходимымъ; при этомъ кажется цѣлесообразнымъ созданіе большого официального учрежденія, работающаго въ первую голову съ помощью нѣмецкой печати и нѣмецкихъ корреспондентовъ.

Далѣе кажется необходимымъ немедленно начать рѣшительную борьбу съ чрезвычайно искусной пропагандой Антанты, которая уже ведется и теперь. Такъ, въ началѣ марта было распространено сообщеніе, что англичане прорвали Дарданеллы и высадили войска въ Одессѣ; это сообщеніе было отпечатано въ газетахъ, и ему всѣ повѣрили.

З а к л ю ч е н і е

Въ заключеніи я хотѣлъ бы сказать слѣдующее: Рада держится только благодаря нѣмецкой оккупации. Но ея власть усиливается съ каждымъ днемъ. И можно предполагать, что параллельно съ усиленіемъ власти Рады, ея отношеніе къ нѣмцамъ будетъ становиться все враждебнѣе.